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เฉลยขอ้สอบ PRE-ประถมศึกษา’67 
ระดับ ชั้น ป.6 (ฉบับที่ 1)   รหัสวิชา 66 

ชุดวิชา T431601 :  คณิตศาสตร์  (PRE-ประถมศึกษา ป.6) 
 

วิชาคณิตศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหสัวิชา 66)  ข้อ 1-40 
 

 ข้อ 1-20    (ข้อละ 2 คะแนน)  
1. เฉลย 2) 636 
   จํานวนนับท่ีนอยท่ีสุดท่ีหารดวย 18, 42 และ 105 แลวเหลือเศษ 6 เทากัน 
   = (จํานวนนับท่ีนอยท่ีสุดท่ีหารดวย 18, 42 และ 105 ลงตัว) + 6 
   = (ค.ร.น. ของ 18, 42, 105) + 6 
   = 630 + 6 
   = 636 
 
2. เฉลย 3) 22 
   หาผลตางของจํานวนนับท้ัง 3 จํานวน แลวหา ห.ร.ม. ของผลตาง 
   พิจารณา 133 - 111 = 22 = 2 × 11 
    177 - 133 = 44 = 2 × 2 × 11 ห.ร.ม. = 2 × 11 = 22 
    177 - 111 = 66 = 2 × 3 × 11 
   เนื่องจาก 111 ÷ 22 = 5 เศษ 1 
    133 ÷ 22 = 6 เศษ 1 จะไดคําตอบ คือ 22 
    177 ÷ 22 = 8 เศษ 1 
 
3. เฉลย 4) 112 
   จํานวนเฉพาะระหวาง 10 ถึง 30 ไดแก 11, 13, 17, 19, 23 และ 29 
   ∴  ผลรวมเทากับ 11 + 13 + 17 + 19 + 23 + 29 = 112 
 
4. เฉลย 1) 6 5

2  < 6 7
3  < 6 9

4  
   พิจารณา 6 5

2  = 6 + 5
2  = 6 + 0.40 = 6.40 

    6 7
3  = 6 + 7

3  = 6 + 0.42... = 6.42... 
    6 9

4  = 6 + 9
4  = 6 + 0.44... = 6.44... 

   เนื่องจาก 6.40 < 6.42... < 6.44... 
   ดังนั้น 6 5

2  < 6 7
3  < 6 9

4  
 
 
 
 
 
 

 18 = 2 × 3 × 3
 42 = 2 × 3 × 7
105 = 3 × 5 × 7
ค.ร.น. = 2 × 3 × 3 × 5 × 7
        = 630
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5. เฉลย 4) 131
21  

     4
32  5

43 
4
32  5

43
+

-
 =  4

11  5
19 

4
11  5

19

+

-
 

     = 
4  5

5)  (11  4)  (19 
4  5

5)  (11  4)  (19

×
××

×
××

+

-
 

     = 55  76
55  76

+
-  

     = 131
21  

 
6. เฉลย 3) A มีเงินมากกวา B อยู 660 บาท 
   จากโจทย A มีเงิน 6666 บาท 
    B มีเงิน 11

10  ของ A = 11
10  × 6666 = 6060 บาท 

    C มีเงิน 1 15
2  ของ B = 15

17  × 6060 = 6868 บาท 
   ดังนั้น C มีเงินมากท่ีสุด..................................................................................................... 1) ถูก 
    B มีเงินนอยท่ีสุด .................................................................................................... 2) ถูก 
    A มีเงินมากกวา B อยู 6666 - 6060 = 606 ≠ 660 บาท........................................ 3) ผิด 
    C มีเงินมากกวา A อยู 6868 - 6666 = 202 บาท................................................... 4) ถูก 
 
7. เฉลย 2) 123.574 
    (11.234 × 345) - (22.468 × 167) = (11.234 × 345) - (11.234 × 2 × 167) 
     = (11.234 × 345) - (11.234 × 334) 
     = 11.234 × (345 - 334) 
     = 11.234 × 11 
     = 123.574 
 
8. เฉลย 1) 63 
   จากโจทย A : B = 2 : 3 หรือ 2 × 4 : 3 × 4 = 8 : 12 
    B : C = 4 : 7 หรือ 4 × 3 : 7 × 3 = 12 : 21 
   จะได A : B : C = 8 : 12 : 21 หรือ 8k : 12k : 21k โดย k = จํานวนใดๆ 
   เมื่อ A = 8k = 24 จะได k = 24 ÷ 8 = 3 
   ดังนั้น C = 21k = 21 × 3  =  63 
 
9. เฉลย 4) 5.94 กิโลกรัม 
   อัตราสวนน้ําหนักของ เกง : แกว : กลา = 7 : 9 : 8 หรือ 7m : 9m : 8m โดย m = จํานวนใดๆ 
   เมื่อแกวหนัก 53.46 กิโลกรัม จะได 9m = 53.46 หรือ m = 9

53.46  = 5.94 
   ดังนั้น กลาหนักกวาเกง เทากับ 8m - 7m = m = 5.94 กิโลกรัม 
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10. เฉลย 3) 17,550 บาท 
   ขายโทรศัพทมือถือราคา 14,250 บาท ขาดทุน 5% 
   แสดงวา ราคาทุน

14,250  = 100
5  100 -  จะไดราคาทุน = 95

100  14,250 ×  = 15,000 บาท 
   สมมุติวาขายโทรศัพทมือถือราคา m บาท แลวไดกําไร 17% 
   จะไดวา ราคาทุน

m  = 100
17  100 +  นั่นคือ m = 100

117  15,000 ×  = 17,550 บาท 
 
11. เฉลย 2) 2001 
   จากโจทย รูปท่ี 1 มี  จํานวน 5 หรือ 2(1) + 3 
    รูปท่ี 2 มี  จํานวน 7 หรือ 2(2) + 3 
    รูปท่ี 3 มี  จํานวน 9 หรือ 2(3) + 3 
   จะได รูปท่ี n มี  จํานวน 2(n) + 3 
   ดังนั้น รูปท่ี 999 จะมี  เปนจํานวน 2(999) + 3 = 1998 + 3 = 2001 
 
12. เฉลย 1) 98 
   พิจารณาความสัมพันธของจํานวนตอไปนี้ 
 1  3  6  9  8  4  2 ← แถวท่ี 1 

  4  9  15  17  12  6  ← แถวท่ี 2 

   13  24  32  29  18   ← แถวท่ี 3 

    m  56  n  47    ← แถวท่ี 4 
   พบวา จํานวนในแถวลาง = ผลบวกของสองจํานวนใกลเคียงในแถวบน 
   เชน แถวท่ี 2 : 4 = 1 + 3   , 9 = 3 + 6   , 15 = 6 + 9 , ... 
    แถวท่ี 3 : 13 = 4 + 9   , 24 = 9 + 15  , 32 = 15 + 17 , ... 
   จะได m = 13 + 24 = 37 และ n = 32 + 29 = 61 
   ดังนั้น m + n = 37 + 61 = 98 
 
13. เฉลย 2) 121 องศา 
   เนื่องจาก ผลบวกของมุมภายในรูป 3 เหล่ียม = (3 - 2) × 180° = 180° 
    ผลบวกของมุมภายในรูป 4 เหล่ียม = (4 - 2) × 180° = 360° 
   ∆ ABC ; CBAˆ  + BCAˆ  = 180° - Â  =  180° - 66°  =  114° 
    BFGC ; F̂  + Ĝ  = 360° - ( CBAˆ  + BCAˆ ) - ( DBFˆ  + GCEˆ ) 
     = 360° - 114° - 125° 
     = 121° 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B C

E
D

A

G
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14. เฉลย 3) 96 หนวย 
    1. สรางรูปตามโจทย 
     จะได Â  = B̂  = Ĉ  = 60° (มุมภายในของรูป ∆ ดานเทา = 60°) 
    2. จาก AD//EF และ AC เปนเสนตัดเสนขนาน 
     จะได EFCˆ  = Â  = 60° (มุมภายนอก = มุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัดเสนขนาน) 

    3. ∆ CEF ; FECˆ  = 180° - Â  - EFCˆ  = 60° 
     ∴  ∆ CEF เปนรูป ∆ ดานเทา ทําให CE = CF = EF = AD = 13 หนวย 
    4. ทํานองเดียวกับ 3. 
     จะได ∆ BED เปนรูป ∆ ดานเทาท่ีมี BE = BD = DE = AF = 19 หนวย 
    5. AC = AF + CF = 19 + 13 = 32 หนวย 
     AB = AD + BD = 13 + 19 = 32 หนวย 
     BC = BE + CE = 19 + 13 = 32 หนวย 
    6. เสนรอบรูป ∆ ABC = AC + AB + BC 
      = 32 + 32 + 32  =  96 หนวย 
 
15. เฉลย 1) 12 ตารางหนวย 
    สรางรูปตามท่ีโจทยกําหนด 
    พ้ืนท่ี  ABCD = AB × BC  =  72 ตารางหนวย 
    พ้ืนท่ี ∆ CEF = 2

1  × ฐาน × สูง 
     = 2

1  × EF × BC 
     = 2

1  × 





 AB31  × BC 

     = 2
1  × 3

1  × 72 
     = 12 ตารางหนวย 
 
 
 
16. เฉลย 4) 36 องศา 
    ผลบวกของมุมภายในรูป 5 เหล่ียม = (5 - 2) × 180° = 540° 
    จะได Ê  = BAEˆ  = B̂  = 540° ÷ 5 = 108° 
    ∆ AED ; DAEˆ  = ADEˆ   =  2

1 (180° - 108°)  =  36° 
    ∆ ABC ; CABˆ  = ACBˆ   =  2

1 (180° - 108°)  =  36° 
    ดังนั้น  CADˆ  = BAEˆ  - DAEˆ  - CABˆ  
      = 108° - 36° - 36° 
      = 36° 
 
 
 
 
 
 
 
 

C E B

A

D
F

60° 60°
60° 60°

60°

60°

1319

C

E BA

D

F

3
1  3EF

EF  FB  EF  AE
EF  AB

EF
==++=

AB3
1  EF =∴

(AB = 3EF เพราะวา AE = EF = FB)

B

C

E

D

A



  เฉลย PRE-ประถมศึกษา’67 (ป.6) 6 

17. เฉลย 2) 350 ตารางหนวย 
    ลากเสนทแยงมุม AC และ BD ตัดกันท่ีจุด O 
    เนื่องจาก วงกลม O มีเสนผานศูนยกลางยาว 35 หนวย 
    ∴  พ้ืนท่ีแรเงา = พ้ืนท่ีวงกลม O - พ้ืนท่ี จ  ABCD 
     = 






 ×× 235  235  722  - 






 ×× 35  35  21  

     = 2
35 (55 - 35) 

     = 2
35  × 20 

     = 350 ตารางหนวย 
 
18. เฉลย 3) 5544 
   เนื่องจาก เสนรอบรูปของวงกลม = 2πr เมื่อ r = รัศมี 
   แทนคา 264 = 2 × 722  × r 
    r = 22  2

7  264
×
×   =  42 หนวย 

   ดังนั้น พ้ืนท่ีของวงกลมนี้ = πr2 
     = 722  × 42 × 42  =  5544 ตารางหนวย 
 
19. เฉลย 4) ปริซึมหาเหล่ียม  

เปนรูปคลี่ของ

ปริซึมหาเหลี่ยม
 

 
20. เฉลย 1) 22 เซนติเมตร 
    ใหภาชนะทรงสี่เหล่ียมมุมฉากมีความยาวของดานยาวเปน m เซนติเมตร 
    ∴  มีความยาวของดานกวางเปน 4

3 m เซนติเมตร 
    จากโจทย ภาชนะสูง 9 เซนติเมตร และมีความจุ 3,267 ลูกบาศกเซนติเมตร 
    จะได m × 4

3 m × 9 = 3,267 
     m × m = 9  3

4  3,267
×
×   =  22 × 22 

     m = 22 
    นั่นคือ ภาชนะใบนี้มีความยาวของดานยาวเทากับ 22 เซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A B

D C

O
11 5 

9 m

m4
3
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 ข้อ 21-40    (ข้อละ 3 คะแนน)  
21. เฉลย 2) 27 มกราคม 2568 
   จากโจทย A, B และ C ออกกําลังกายทุก 6 วัน, 8 วัน และ 12 วัน ตามลําดับ 
   เนื่องจาก 6 = 2 × 3 
    8 = 2 × 2 × 2 จะได ค.ร.น. = 2 × 2 × 2 × 3 
    12 = 2 × 2 × 3  = 24 
   แสดงวา A, B และ C จะออกกําลังกายพรอมกันทุก 24 วัน 
   เมื่อท้ังสามคนออกกําลังกายพรอมกันในวันท่ี 3 มกราคม 2568 
   ∴  ครั้งตอไปท่ีจะออกกําลังกายพรอมกัน คือ วันท่ี 3 + 24 = 27 มกราคม 2568 
 
22. เฉลย 3) 124 
   เนื่องจาก M × N = (ห.ร.ม. ของ M, N) × (ค.ร.น. ของ M, N) 
   แทนคา 36 × N = 6 × 252 
    N = 36

252  6×   =  42 
   จะได P = 2

M   =  2
36   =  18  =  2 × 3 × 3 

    R = 3
N   =  3

42   =  14  =  2 × 7 
   ห.ร.ม. ของ P, R = 2 
   ค.ร.น. ของ P, R = 2 × 3 × 3 × 7 = 126 
   ∴  ผลตางระหวาง ค.ร.น. กับ ห.ร.ม. ของ P และ R = 126 - 2 = 124 
 
23. เฉลย 4) 7

1  
    10

1  + 40
1  + 88

1  + 154
1  

   = 5  2
1
×  + 8  5

1
×  + 11  8

1
×  + 14  11

1
×  

   = 3
1 








51  21 -  + 3
1 








81  51 -  + 3
1 








111  81 -  + 3
1 








141  111 -  

   = 3
1 








+++ 141  111  111  81  81  51  51  21 ----  

   = 3
1 








141  21 -  

   = 3
1 








141  7 -  

   = 3
1 







146   =  7

1  
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24. เฉลย 1) 14 
   ใหจํานวนนับท่ีตองการคือ m จะได m  103

m  65
+
-  = 39

17  
   คูณไขว ; 39 × (65 - m) = 17 × (103 + m) 
    2,535 - 39m = 1,751 + 17m 
    2,535 - 1,751 = 39m + 17m 
    784 = 56m 
    m = 784 ÷ 56  =  14 
 
25. เฉลย 3) B เหลือเงินนอยท่ีสุด 
   สรางตารางเปรียบเทียบเงินท่ีเหลือของ A, B และ C (หนวย : บาท) 
 

 เดิมมีเงิน ใชไป เงินท่ีเหลือ 
C m 5

1 m  m - 5
1 m = 5

4 m 
B 5

4 m 4
1  × 5

4 m = 5
1 m  5

4 m - 5
1 m = 5

3 m 
A 4

3  × 5
4 m = 5

3 m 3
1  × 5

3 m = 5
1 m  5

3 m - 5
1 m = 5

2 m 
 
   จากตาราง พบวา C เหลือเงินมากท่ีสุด ................................................................................ 1) ถูก 
    A เหลือเงินครึ่งหนึ่งของเงินท่ี C เหลือ...................................................... 2) ถูก 
    A (ไมใช B) เหลือเงินนอยท่ีสุด ................................................................ 3) ผิด 
 
26. เฉลย 2) 780 บาท 
   สมมุติใหราน “สดและดี” ขายสมและเงาะราคากิโลกรัมละ A และ B บาท ตามลําดับ 
   จะได 4A + 8B = 449 ...(1) 
    8A + 12B = 761 ...(2) 
   นํา 2 คูณ (1) ; 8A + 16B = 898 ...(3) 
   นํา (3) - (2) ; 4B = 137 
    B = 137 ÷ 4  =  34.25 
   แทนคา B = 34.25 ใน (1) ; 4A + (8 × 34.25) = 449 
    4A + 274 = 449 
    4A = 449 - 274  =  175 
    A = 175 ÷ 4  =  43.75 
   ดังนั้น ซ้ือสม 10 กิโลกรัมและเงาะ 10 กิโลกรัม ตองจายเงิน 
    (10 × 43.75) + (10 × 34.25) = 437.50 + 342.50 
     = 780 บาท 
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27. เฉลย 1) 319 
   เดิมอัตราสวนของนักเรียนชายตอนักเรียนหญิงเปน 7 : 8 หรือ 7m : 8m เมื่อ m แทนจํานวนใดๆ 
   ตอมานักเรียนชายลาออก 2 คน และนักเรียนหญิงเพ่ิมอีก 6 คน 
   ทําใหอัตราสวนของนักเรียนชายตอนักเรียนหญิงเปล่ียนเปน 5 : 6 
   จะได 6  8m

2  7m
+
-  = 6

5  
   คูณไขว ; 6(7m - 2) = 5(8m + 6) 
    42m - 12 = 40m + 30 
    42m - 40m = 30 + 12 
    2m = 42 
    m = 42 ÷ 2  =  21 
   ∴  ขณะนี้มีนักเรียนรวมท้ังหมด [(7 × 21) - 2] + [(8 × 21) + 6] = 319 คน 
 
28. เฉลย 4) 4 : 3 
   จากโจทย 3

2 A + 3
2 B = 112 คูณตลอดดวย 2

3  จะได A + B = 168 ...(1) 
    4

3 A - 4
3 B = 18 คูณตลอดดวย 3

4  จะได A - B = 24 ...(2) 
   นํา (1) + (2) จะได 2A = 192 หรือ A = 192 ÷ 2  =  96 
   แทนคา A = 96 ใน (1) ; 96 + B = 168 จะได B = 168 - 96  =  72 
   ดังนั้น A : B = 96 : 72 หรือ 4 × 24 : 3 × 24 = 4 : 3 
 
29. เฉลย 3) 400 บาท 
   ซ้ือเส้ือราคา 250 บาท ขายไดกําไร 20% ถาขายในราคา 250 × 100

20  100 +  = 300 บาท 
   ใหติดราคาขาย m บาท เมื่อลดราคา 25% แลวไดกําไร 20% (คือขายราคา 300 บาท) 
   จะไดวา 








10025  100 -  × m = 300 

    m = 75
100  300 ×   =  400 บาท 

 
30. เฉลย 2) 2 : 3 
   ใหนําน้ําหวานชนิด A จํานวน x หนวย ท่ีมีน้ําตาล 70% หรือ 100

70 x หนวย 
   ผสมกับน้ําหวานชนิด B จํานวน y หนวย ท่ีมีน้ําตาล 90% หรือ 100

90 y หนวย 
   แลวไดของผสม x + y หนวยท่ีมีน้ําตาล 82% หรือ 100

82 (x + y) หนวย 
   นั่นคือ 100

70 x + 100
90 y = 100

82 (x + y) 
   ใช 100 คูณตลอด ; 70x + 90y = 82x + 82y 
    90y - 82y = 82x - 70x 
    8y = 12x 
    y

x  = 12
8  หรือ 3

2  
   ดังนั้น ผสมน้ําหวาน A กับน้ําหวาน B ในอัตราสวน 2 : 3 แลวไดของผสมท่ีมีน้ําตาล 82% 
 
 
 
 
 



  เฉลย PRE-ประถมศึกษา’67 (ป.6) 10 

31. เฉลย 5) ไมมีคําตอบ 
A

B

D

E

C

P Q

RT
S

11
5
5 4 4 3

3
2

2
28° 29°

  
   ผลรวมมุมภายในรูป 5 เหล่ียม PQRST = (5 - 2) × 180° = 540° 
   จะได (180° - 1̂ ) + (180° - 2̂ ) + (180° - 3̂ ) + (180° - 4̂ ) + (180° - 5̂ ) 
     = 540° 
    (5 × 180°) - 540° = 1̂  + 2̂  + 3̂  + 4̂  + 5̂  
    1̂  + 2̂  + 3̂  + 4̂  + 5̂  = 360° ...(*) 
   จากรูป Â  = 180° - ( 1̂  + 2̂ ), B̂  = 180° - ( 2̂  + 3̂ ), Ĉ  = 180° - ( 3̂  + 4̂ ), 
    D̂  = 180° - ( 4̂  + 5̂ ) และ Ê  = 180° - ( 1̂  + 5̂ ) 
   จะได Â  + B̂  + Ĉ  + D̂  + Ê  = (5 × 180°) - 2( 1̂  + 2̂  + 3̂  + 4̂  + 5̂ ) 
   แทนคา B̂  = 29°, Ê  = 28° และ 1̂  + 2̂  + 3̂  + 4̂  + 5̂  = 360° 
    Â  + 29° + Ĉ  + D̂  + 28° = (5 × 180°) - (2 × 360°) 
    Â  + Ĉ  + D̂  = 900° - 720° - 29° - 28° 
     = 123° 
 
32. เฉลย 1) ก. และ ข. ถูก 

       
   ปริซึมสามเหลี่ยม พีระมิดฐานสี่เหลี่ยม 
   มีหัวและทายเปนรูปสามเหล่ียม (แรเงา) มีฐานเปนรูปส่ีเหล่ียม (แรเงา) 
   หนาขางท้ัง 3 หนาเปนรูปส่ีเหล่ียม หนาขางท้ัง 4 หนาเปนรูปสามเหล่ียม 
 
33. เฉลย 2) 784 ตารางหนวย 
    เนื่องจาก พ้ืนท่ีรูปสามเหล่ียม = 2

1  × ฐาน × สูง 
    จากรูป พ้ืนท่ี ∆ BDE = 2

1  × BD × DE  =  2
1  × 28 × DE ...(1) 

     พ้ืนท่ี ∆ ABE = 2
1  × AB × DE  =  2

1  × 28 × DE ...(2) 
    จาก (1) = (2) ; พ้ืนท่ี ∆ BDE = พ้ืนท่ี ∆ ABE 
      = พ้ืนท่ี ∆ ABC + พ้ืนท่ี ∆ BCE 
      = 2

1  × AB × BC + 2
1  × BC × BD 

      = 2
1  × 28 × 28 + 2

1  × 28 × 28 
      = 28 × 28  =  784 ตารางหนวย 
 
 
 

ABD

E

C
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34. เฉลย 1) 18 หนวย 
    ลาก AC และลาก AF ⊥ CD ตามรูป 
    เนื่องจาก พ้ืนท่ีรูปสามเหล่ียม = 2

1  × ฐาน × สูง 
    พ้ืนท่ี ∆ ACD =  2

1  × CD × AF = 2
1  × AD × CE 

    จะได 2
1  × 24 × AF = 2

1  × 27 × 16 
     AF = 24

16  27 ×  = 18 หนวย 
    จากรูป พบวา  ABCF เปนรูป  มุมฉาก 
    ดังนั้น BC = AF = 18 หนวย 
    (ดานตรงขามของรูป  มุมฉาก จะยาวเทากัน) 
 
35. เฉลย 5) ไมมีคําตอบ 
    จากรูป พ้ืนท่ี จ  ABCD = 2

1  × AC × BD = 32 
      2

1  × BD × BD = 32 (Q AC = BD) 
      BD × BD = 2 × 32 
       = 2 × 4 × 8 
      ∴  BD = 8 หนวย 
     พ้ืนท่ี จ  DEFG = 2

1  × DF × EG = 50 
      2

1  × DF × DF = 50 (Q EG = DF) 
      DF × DF = 2 × 50 
       = 2 × 5 × 10 
      ∴  DF = 10 หนวย 
   จากรูป FDOˆ  = CDOˆ  + FDEˆ  = 45° + 45° = 90° 
   จะได ∆ OPF มีฐาน PF ยาว = 2

DF  = 2
10  = 5 หนวย และสูง = OD = 2

BD  = 2
8  = 4 หนวย 

   ดังนั้น พ้ืนท่ี ∆ OPF = 2
1  × ฐาน × สูง = 2

1  × 5 × 4 = 10 ตารางหนวย 
 
36. เฉลย 3) น้ําสูง 4

3  ของถังรูปทรงสี่เหล่ียมมุมฉาก 

25

45

1612

  
    ปริมาตรน้ําท่ีเทลงถัง = กวาง × ยาว × สูง 
    13.5 × 1,000 = 25 × 45 × สูง  (Q 1 ลิตร = 1,000 ลูกบาศกเซนติเมตร) 
    สูง = 45  25

1,000  13.5
×
×   =  12 เซนติเมตร 

   ∴  ระดับน้ําสูง = 16
12  หรือ 4

3  ของถังรูปทรงสี่เหล่ียมมุมฉาก 
 
 
 

A B

D

E

C
CE = 16
CD = 24
AD = 27

F

P

O

45°
45°D

A B

C E

G F
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37. เฉลย 4) 271.875π ตารางหนวย 
    จากรูป ระยะหางระหวางจุด = 50 ÷ 10 = 5 หนวย 
    เนื่องจาก พ้ืนท่ีรูปครึ่งวงกลม = 2

1 πr2  เมื่อ r = รัศมี 
    จะได พ้ืนท่ีแรเงา = พ้ืนท่ี 1  + พ้ืนท่ี 2  + พ้ืนท่ี 3  + พ้ืนท่ี 4  

      = 2
1 π

2
225 




  + 2

1 π
2

210 




  + 2

1 π
2

215 




  + 2

1 π
2

235 




  

      = 2
1 π 









4625  + 2
1 π 









4100  + 2
1 π 









4225  + 2
1 π 









4
1,225  

      = 2
1 π 







 +++
4

1,225  225  100  625  

      = 2
1 π 









4
2,175  

      = 271.875π ตารางหนวย 
 
38. เฉลย 2) 56 4

1 % 
   จากโจทย เสนรอบรูปของวงกลม A = 4

3  เสนรอบรูปของวงกลม B 
    2πrA = 4

3 (2πrB) 
   จะได rA = 4

3 rB 

   เนื่องจาก พ้ืนท่ีของรูปวงกลม A = π 2
Ar  =  π

2
Br43 





   =  16

9 π 2
Br  

    พ้ืนท่ีของรูปวงกลม B = π 2
Br  

   ดังนั้น พ้ืนท่ีของรูปวงกลม A คิดเปน 2
B

2
B

r
 r16

9 
π

π
 × 100 = 56 4

1 % ของพ้ืนท่ีของรูปวงกลม B 

 
39. เฉลย 3) 55 องศา 
    ∆ ABC ; 1̂  + 2̂  = 180° - Â  = 180° - 70° = 110° 
    มุมตรง ABD ; 3̂  = 4̂  = 2

1 (180° - 1̂ ) = 90° - 2
1̂  

    มุมตรง ACE ; 5̂  = 6̂  = 2
1 (180° - 2̂ ) = 90° - 2

2̂  
    ∆ BCF ; F̂  = 180° - 3̂  - 5̂  
      = 180° - 







 ° 21  90 ˆ-  - 







° 22  90 ˆ-  

      = 2
1 ( 1̂  + 2̂ ) 

      = 2
1 (110°) 

      = 55° 
 
 
 
 
 
 
 
 

50

1

3
4

2

70°
A C E

F

D

B

2 5 6

1 3
4
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40. เฉลย 1) 327,000 บาท 
   จากแผนภูมิ จําหนายสมได 15% 
    จําหนายทุเรียนได 108° หรือคิดเปน 360

108  × 100 = 30% 
    จําหนายมังคุดได 25% 
    จําหนายเงาะได 72° หรือคิดเปน 360

72  × 100 = 20% 
    ∴  จําหนายผลไมอ่ืนๆ ได 100% - 15% - 30% - 25% - 20% = 10% 
   จากโจทย จําหนายผลไมอ่ืนๆ ได 10% คิดเปนมูลคา 654,000 บาท 
   ดังนั้น จําหนายทุเรียนไดมากกวามังคุด 30% - 25% = 5% คิดเปนมูลคา 
     = 10%

5%  × 654,000 
     = 327,000 บาท 
 
 

 


